

## Консультация для родителей

### «Зимушка-зима»

подготовлена учителем - логопедом Скрябиной Н. О.

Зима... Это самое холодное время года. В народе зиму называют по-разному: **зимушка**, **зимочка**, **зимишка** (*хилая*), **зимица** (*строгая, лютая*), **седая Чародейка**.

**Декабрь** - первый зимний месяц и последний месяц года. В декабре солнце - редкий гость, погода пасмурная: ведь декабрь - самый темный месяц в году. Ночи длинные, дни короткие. Декабрь называют в народе **СТУДЕНЬ**, **СТУЖАЙЛО**. В декабре ударят настоящие морозы. Какой праздник мы празднуем в декабре? Новый год! Самый веселый и долгожданный праздник. Дети ожидают чуда. Пишут Деду Морозу письма и ждут его с нетерпением. На Новый год наряжают елочку, украшают ее красивыми игрушками, гирляндами, дождиком. Новый год - веселый и красивый праздник. **Декабрь год кончает, зиму начинает.**

7 декабря - Екатерина-санница - первые дни катания на санях.

14 декабря - Грамотник - день пророка Наума. Именно в этот день раньше дети начинали учить азбуку и грамоту и счет и шли на первый в их жизни урок к учителю.

22 декабря - **Анна зимняя**. Самый короткий день в году.

25 декабря - **Спиридон - солнцеворот** - с этого дня солнце поворачивает на лето, а зима - на мороз. На Солнцеворот медведь в берлоге поворачивается на другой бок.

**Январь** - году начало, зиме - середина. Прошло полсрока зимовки птиц, сонного покоя растений и многих животных. Дни становятся длиннее, больше светлых часов. Солнце встает раньше и ярче светит, заторопилось к весне. А сугробы все выше, снег глубже, лед толще...

Январь - месяц ярких звезд, белых троп. Снег скрипит под ногами. Наши предки, отправляясь в лес подрубать вымороженные деревья, называли январь **СЕЧЕНЬ**, а за синеву неба - **ПРОСИНЕЦ**. **Январь - году начало, зиме середка.** После Масленицы - считали в народе - весна уже на пороге

**Февраль** - самый короткий месяц в году, финал зимы. Последние холода. Ледяной ветер гуляет в открытом поле, носится меж голых берез и осин, забивает еловые лапы снегом. В старину февраль называли **«снеговеем»**. А в безветрие все засыпано инеем. Шелковистая вата снегов нежно румянится в свете заката. Крепкие морозы в феврале бывают только по ночам. Днем в затишье начинает пригревать солнце. Недаром февраль по народному календарю и **ЛЮТЕНЬ** и **БОКОГРЕЙ**.

Февраль - последний месяц зимы. В феврале день становится длиннее, начинает пригревать солнышко, иногда звенит первая робкая капель, а с крыш свисают длинные хрустальные сосульки. **Февраль - месяц лютый: спрашивает, как обутый.**

### Народные приметы и поговорки о зиме

Зима без снега - лето без хлеба.

Снег на полях - хлеб в закромах.

Дым столбом - к морозу.

Если ночью был иней, днем снег не выпадет.

Кошка в печурку - стужа во двор.

Синица к избе - зима на двор.

Любишь кататься - люби и саночки возить.

Береги нос в сильный мороз.

## Стихи о зиме

... Вот север, тучи нагоняя,  
Вздыхнул, завыл - и вот сама  
Идёт волшебница зима!  
Пришла, рассыпалась; клоками  
Повисла на суках дубов,  
Легла волнистыми коврами

Среди полей, вокруг холмов.  
Брега с недвижною рекою  
Сравняла пышной пеленою.  
Блеснул мороз! - И рады мы  
Проказам матушки-зимы...

*(А.С.Пушкин)*

Белый снег, пушистый  
В воздухе кружится  
И на землю тихо  
Падает, ложится.  
И под утро снегом  
Поле побелело,  
Точно пеленою  
Все его одело.

Темный лес что шапкой  
Принакрылся чудной  
И заснул под нею  
Крепко, непробудно...  
Божьи дни коротки,  
Солнце светит мало,  
Вот пришли морозцы —  
И зима настала... *(И. Суриков)*

В декабре, в декабре  
Все деревья в серебре.

Чуть дрожат ее иголки,  
На ветвях огни зажглись.  
Как по лесенке, по ёлке  
Огоньки взбегают ввысь.

Нашу речку, словно в сказке,  
За ночь вымостил мороз.  
Обновил коньки, салазки,  
Ёлку из лесу привез.

Блещут золотом хлопушки.  
Серебром звезду зажёг  
Добежавший до верхушки  
Самый смелый огонёк.

Ёлка плакала сначала  
От домашнего тепла.  
Утром плакать перестала,  
Задышала, ожила.

Год прошёл, как день вчерашний.  
Над Москвою в этот час  
Бьют часы Кремлевской башни  
Свой салют – 12 раз. *(С. Маршак)*

## Загадки о зиме

Я тепла не потерплю-  
Закручу метели,  
Все поляны побелю,  
Разукрашу ели. ... (Зима)

Обогнать друг друга рады-  
Ты, смотри, дружок, не падай!  
Хороши тогда, легки  
Быстроходные .... (коньки)

С ветром кружится, играет  
Небо синее скрывает,  
То поземкой стелется,  
Зимняя.... (Метелица)

Заморозил чародей  
И озера и ручей.  
Холодом дышал, и вот,  
Не вода в ручье, а .... (Лед)

Ой, насыпало снежка!  
Вывожу коня- дружка.  
С горки вниз на нем лечу,  
А назад сама ташу. (Санки).

Он в холодный день, зимой,  
Гонит всех людей домой,  
От него краснеет нос.  
Как зовут его? .. (Мороз)

## Игры зимой

### «Царь горы»

Для игры нужно соорудить горку высотой до 2 м (в зависимости от возраста играющих) или использовать большой сугроб. Играть будет интересней, если горка будет покрыта ледяной коркой. Один из игроков забирается на вершину горы, а остальные участники пытаются столкнуть «царя» с его трона. Игрок, которому это удалось, становится новым царем, занимая место на горке.

### «Льдинка»

На хорошо утоптанном снегу чертят окружность диаметром около 5 метров. В ее центре делают небольшое углубление, куда укладывают 10-12 льдинок. Выбирается водящий, который встает внутрь большого круга, а остальные играющие равномерно распределяются за пределами диаметра. Их цель — выбить за границу большого круга все льдинки, при этом они могут заходить внутрь диаметра. Задача водящего - помешать играющим и осалить одного из них, чтобы поставить его на свое место. Игра заканчивается, когда все льдинки будут выбиты и выведены за круг.

### «Кто сильнее»

На одни санки усаживаются спиной друг к другу участники из 2 разных команд. Проводится финишная линия и дается команда «Старт». Тот, кто сидит на санках лицом к финишу, используя только ноги, должен стараться достичь заветной черты. Соперник, сидящий спиной на этих же санках, препятствует движению. **На соревнование отводится определенное количество времени (3-5 минут)**. Если за это время сидящий впереди не пересек финишную черту, его команда считается проигравшей.

\*\*\*\*\*В декабре было очень холодно, поэтому дети много играли в избах, ведь на улице стояли морозы. Играли в бирюльки, бабки, орехи, камешки. Девочки много играли с самодельными куклами, шили им приданое. Сочиняли сказки.



Использован материал сайтов [Логопедический кабинет «Я САМ» г.Тула](#)  
[Клуб Веселых Непосед - Развитие, обучение детей.](#)  
[Развивающие занятия: Времена года»](#)